

# 我州综合防治出生缺陷取得新突破

**本报讯** (通讯员 陈隆彬 会正兰) 从2016年来,为了给全州广大妇女儿童的健康提供更科学、更精准的服务,出生缺陷防治工作一直都是我州卫生健康事业的头重戏。近日,随着州人民医院通过贵州省卫健委评审专家组产前诊断——分子遗传技术资质现场评审,我州成为继贵阳、遵义、铜仁之后全省第4个拥有产前诊断——分子遗传机构的市(州),州人民医院也成为全省第7家取得分子遗传资质的医疗机构。

近年来,随着二孩政策的全面放开,降低出生缺陷发生率,提高出生人口素质,防止因病返贫、因残致贫,我州各级党委政府高度重视出生缺陷综合防治。从2016年3月以来,州政府与华大签署战略合作协议,由州、县财政按比例承担投入责任,并整合医保资金,在全省率先实施

基因检测全覆盖项目。由于基因检测全覆盖项目工作成效明显,2017年2月,省科技厅将黔西南州列为无创产前检测全覆盖试点项目州,2017年6月,省科技厅与黔西南州政府签订“无创产前检测全覆盖试点合作协议”,并给予500万元的项目经费支持。

在体系建设方面,产前筛查和诊断是出生缺陷二级预防的重要手段,我州充分利用省级项目经费,统筹规划全州产前筛查、诊断网络建设,划拨240万元支持州内二级以上医疗保健机构开展产前筛查、诊断机构建设工作;划拨260万元支持州人民医院与华大基因共建黔西南州产前诊断分子遗传实验室。目前,全州产前诊断机构有黔西南州人民医院1家,产前筛查机构有兴义市人民医院、州妇幼保健院、普安县人民医院、安龙县人民医院、望谟县人民医

院和兴仁市人民医院6家,全州初步形成了较为完整的产前诊断、筛查网络体系,为全州广大育龄妇女提供了在家门口就可以进行遗传咨询、产前筛查和诊断的服务平台。对符合政策生育的黔西南州户籍并参加城镇职工医疗保险或城乡居民基本医疗保险,且符合计划生育政策的孕妇及其新生儿实施一次免费检测服务,服务项目有无创产前基因检测和孕中地贫基因检测,新生儿耳聋基因检测,49种新生儿遗传代谢疾病基因检测和DNA建档、育龄妇女预防宫颈癌HPV(人类乳头瘤病毒)筛查,2016年至2018年,全州已免费开展无创产前基因检测37713例、孕中地贫基因检测22570例,新生儿耳聋基因检测64857例、49种新生儿遗传代谢疾病基因检测66408例,建立新生儿DNA档案66506例。

由于各项基础建设得到了强化,州卫

生健康局从2018年起狠抓样板典范,州人民医院2018年1月正式获得产前诊断资质,是州唯一的一家产前诊断机构,2018年5月获省卫计委批准为“贵州省产前诊断分中心”,2018年7月31日,州人民医院与深圳华大临床检验中心签订战略合作协议,明确双方依托州人民医院产前诊断中心共建精准医学实验室。州人民医院和深圳华大通过深度合作,在人员培训、设备投入、改善工作场所等方面进一步加大力度,为黔西南州开展产前诊断——分子遗传技术奠定了坚实的基础。



# 我州“优秀投递团队”“优秀投递员”评选启动

**本报讯** (通讯员 周密) 8月12日,州文明办下发《关于在全州邮政行业开展“优秀投递团队”“优秀投递员”评选活动的通知》,在全州范围内评选出10个“优秀投递团队”,30名“优秀投递员”。

在新中国成立70周年即将到来之际,此次评选活动将进一步激发邮政行业从业人员干事创业的激情和斗志,展示全州优秀投递团队和个人风采,促进社会公众进一步了解、支持邮政业发展,推动邮政行业上新台阶。

# 省州县残联8000元资金助马小婷圆大学梦

**本报讯** (特约记者 黄太富) 8月27日,普安县残联向省州县残联申请,为马小婷申请助学金。马小婷是普安一中2019年高三毕业生,5岁时,患痉挛性瘫痪无法行走,面对病痛折磨,她坚持学习,不向命运低头。12年来,母亲侯汝彩从小学、初中、高中坚持背着不能行走的女儿马小婷上下

学。多年来,侯汝彩靠打零工做保洁维持生计,以背读的方式替代女儿的双脚,马小婷在自己母亲的背上“走”过了8000多公里,背过了小学、初中、高中,“苦心人,天不负”。2019年7月,马小婷以525分顺利录取贵州民族大学应用心理学专业。

当天,省、州残联分别资助2000元,县残联资助4000元。同一天,贵州民族大学相关领导还专程赶到普安,接马晓婷入校,并为马晓婷母女解决了在大学的住宿问题,还对马晓婷的学杂费全免,让她好好学习,圆自己的多彩大学梦。

# 车门未关小女孩走失 警方利用“天眼”帮找回

**本报讯** (特约记者 潘虎 通讯员 黄倩) 8月26日17时许,册亨一男子带其侄女到县城体检完后,返回岩架镇办事把车停稳后将侄女留在车内,外出办事,返回后侄女不见踪影,以为是有人拐骗,便立即报警。警方利用“天眼”查找30多分钟便找到走失的小女孩。找回女孩时,该家属连声道谢。

据民警介绍,2019年8月26日17时许,临近下班时,岩架派出所迎来一位满头大汗的年轻人,语无伦次地称要报警:王某忠是岩架镇纳碓村上洛卡组人,26日上午10时许,带其侄女王某影到册亨县城医院体检返回岩架镇办事,期间将侄女1人留在车里玩耍未关车门,自己就匆匆去办事了,因去时间较长,回来时才发觉侄女已不在车上,心里非常着急,自己也在周围找了几圈未发现侄女的踪影,这才急忙到派出所报警寻求帮助。求助就是命令,接到当事人反映的情况后,派出所高度重视,立即兵分两路,一路根据王某忠叙述小女孩的体貌特征,衣物穿着等情况分

析判断,加之小孩才4岁,应该不会走远,民警立即开展街面走访排查工作,另一路立即调取“天眼”监控视频进行全面查询、寻找,经过从王某忠停车到发现小孩不见整个过程的视频发现,一名身穿粉色裙子手里拿着洋娃娃的小孩,往距原停车位300米左右的该镇文化广场方向走去,功夫不负有心人,经四处寻找,终于在文化广场至信用社旁找到该走失女孩,立即将其带回派出所了解情况,并通知其小叔到派出所带回。在带回小女孩时,该家属连声道谢称:人民警察为人民,不愧是人民警察。

在此,民警提醒广大家长朋友:带小孩出门,家长一定不要让孩子离开自己的视线,应严加看管好老人和小孩,以防走失,发生人员走失后,要第一时间向公安机关报警,以便及时寻回。



8月22日至25日,册亨县冗渡镇中心小学10名贫困学生在爱心企业长江航发局资助下来到湖北武汉,开展校企“圆梦长江”联学共建活动。活动期间,学生参观了武汉航发局、长江航运史陈列馆,了解长江航运发展情况,还参观了黄鹤楼、湖北省博物馆、辛亥革命纪念馆及武汉市科学技术馆,了解楚文化与现代科技的魅力。长江航发局还为孩子们捐赠了书籍。

图为学生参观现场。  
特约记者 叶方杰 通讯员 陈碧清 摄

北纬25度黄金生态气候带上,绝佳的宜居之地——

# 义龙新区80周岁以上高龄老人4977人 百岁老人8人

**本报讯** (特约记者 张金书 通讯员 吕彬) 根据义龙新区社会事务局最新统计数据,截至今年8月底,义龙新区目前健在的百岁老人共有8人(2男6女),分布在全区10个镇(街道)除雨樟镇、龙广镇、木阳镇和顶效街道外的其余6个镇(街道)中。其中最高龄男性是木阳街道互助村104岁的杨礼云老人,最高龄女性是木阳街道大蚌村106岁的黄玉芬老人。

据2018年重阳节统计,义龙新区健在的百岁老人有11位。今年3月、6月和8月,龙广镇赖山村101岁的李光福老人、木

阳镇坡贡村106岁王安香老人、新桥镇高普院村101岁的侯志林老人已相继去世。目前,全区健在的百岁老人减少到8人。

除前述2位最高龄老人外,其余健在的百岁老人分别是:郑屯镇前峰村101岁的冷光付,民族村102岁的夏德珍(女),鲁屯镇鲁屯社区102岁的杨万珍(女),万屯镇万屯村102岁的岑应兰(女),新桥镇高普院村104岁的熊玉香(女),德卧镇坡告村105岁的汪定分(女)。这些百岁老人的共同点是,居住地山清水秀,远离喧嚣;饮食起居规律,心态平和;家庭团结和睦,子

孙孝顺。

义龙新区处在全球公认的北纬25度黄金生态气候带上,全区平均海拔1200米,年平均气温16.2摄氏度,常年雨量充沛,年均降雨量1600毫米,森林植被保存完好,环境优美,气候宜人,是绝佳的宜居之地。全区38万人,人民勤劳淳朴,尊老敬老蔚然成风。随着生活水平的稳步提高,医疗网络的全球覆盖,居住条件的不断改善,全区80岁以上的高龄老人越来越多。统计显示,全区80周岁以上高龄老人已达4977人。其中80至89周岁4382人,90至99周

岁587人,100周岁以上8人。

敬老、养老、助老是中华民族的传统美德。近年来,义龙新区根据省、州有关要求,实施了80周岁以上低收入老人高龄津贴制度,帮助高龄低收入老人解决基本生活困难问题,每月发放50元至200元不等的高龄津贴。具体情况是,80至89周岁每人每月50元,90至99周岁每人每月100元,100周岁以上每人每月200元,津贴半年发放一次。每年九九重阳节,新区有关部门还为每一位健在的百岁老人发放慰问金。

侯宇、刘金、石正琼、岳小艳。100米栏,女子高中组,徐婷婷,19.74秒,获第六名。铅球,女子高中组梁小桃,7.3米,获第八名。

田径比赛的团体总分,黔西南州获第九名。

每一块奖牌,都浸透着队员们的汗水和艰辛,无论是哪一个项目,队员们敢于拼搏争取拿奖。最值得一提的是黄瓜,今年她15岁,初中刚毕业。在跳1.41米高度时,前两跳都没有跳过,在第三次跳之前,她反复丈量了距离,第三次助跑后才正式起跳,结果,她像鲤鱼跳过龙门一样,背跃式飞了过去。

在全省中学生运动会上

# 我州田径代表队获16块奖牌

**本报讯** (特约记者 陈永贤) 8月25日,第三届全省中学生运动会田径比赛结束,黔西南州田径代表队获得16块奖牌。

16块奖牌中,有3个一等奖(一到三名)。分别是:跳高,女子初中组黄瓜,成绩1.41米,获第二名;男子高中组李自友,成绩1.81米,获第三名;4×100米接力,女子高中组,成绩53.15秒,获第三名,队员为侯

宇、刘金、徐婷婷、石正琼。

13个二等奖(四到八名)分别是:跳高,女子高中组侯宇,1.20米,获第八名;跳远,女子初中组王福玲,4.46米,获第六名。100米,女子高中组刘金,14.09秒,获第七名;女子初中组刘丹,14.19秒,获第七名。200米,男子高中组王惠霖,24.4秒,获第八名;女子高中组刘金,28.41秒,获第八名。4×

100米,女子初中组,55.32秒,获第七名,队员为吴芸、王福玲、刘丹、饶丽;男子高中组,46.33秒,获第八名,队员为段凯、王惠霖、黎红、罗璐瑜。4×400米,女子初中组,4分39.28秒,获第八名,队员为饶丽、吴芸、刘丹、秦国园;男子高中组,3分40.98秒,获第七名,队员为王惠霖、段凯、黎红、张宇航;女子高中组,4分30.29秒,获第六名,队员为

# 院士的现场课

——张志愿院士到兴义市人民医院指导工作

文/图 通讯员 朱 璐

8月25日,受邀到兴义参加2019医疗卫生援黔专家团走进黔西南活动的中国工程院院士、口腔颌面外科专家张志愿,来到兴义市人民医院,给医院口腔颌面外科和耳鼻咽喉科全体医护人员上了一堂“院士现场课”。

张志愿院士是我院仅有的两名口腔医学院士之一,是驰名中外的口腔医学大家。一到医院,张院士就直奔科室,和全体医护人员一起做科室疑难病例讨论,了解完病患病史后,进行教学查房。第一个患者是颌下间隙感染的老年女性,身形高大的张院士90度弯腰轻抬患者面部,现场给医生们示范此类

病患如何通过闻气味、观察创口情况及时发现病灶,他反复强调对待年老体弱的患者在术中和术后要如何注意细节才能避免病情反复。第二个患者是舌下腺囊肿的男性患者,因舌下腺与颌下腺解剖位置较近,在临床上不容易鉴别是颌下腺囊肿还是舌下腺囊肿,张院士建议,大家要适当借助必要的辅助检查手段,如MRC等进行诊断判定,在分析过程中,张院士不时提问围在身边的年轻医生,并据此引导他们提升自身专业水平,更好地为患者服务。查房结束后,张院士对大家提出的疑难问题一一作了解答。

教学活动结束后,张院士与兴义市人民医院党委书记、院长王忠安及副院长陈春进行座谈,他肯定了医院自强不息的发展历程和好学上进的医疗团队,鼓励医院领导班子要带领学科继续努力前行,机会适当时会给予更多的指导和帮助。短短的两个小时,张院士的博学、睿智和严谨给大家留下了深刻的印象。纷纷表示:“感谢有医疗卫生专家援黔这样的平台,让我们基层医务工作者有了和‘教科书级别’的专家面对面交流和教学的机会。我们将不负职业使命,为守护群众健康奋力向前。”

**张志愿院士简介:**  
中国工程院院士,上海交大附属第九人民医院原院长,主任医师、教授、博士生导师。现任国家重点学科——口腔颌面外科学科带头人,国家口腔疾病临床研究中心主任,中华口腔医学会名誉会长,中国抗癌协会头颈肿瘤专业委员会名誉主任委员,上海市口腔医学重点实验室主任,教育部规划教材《口腔颌面外科学》主编,上海口腔医学杂志主编。以一完成人获得国家科学技术进步二等奖2项、教育部提名国家科学技术奖自然科学奖二等奖等10余项。曾获何梁何利科学与技术进步奖等奖项,荣膺“全国优秀科技工作者”“上海市十大科技精英”等称号。

